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c) 







=

84

21
A  








=−

tz
yx

A 1 ! 







84

21
· 








tz
yx

= 







=








++

++

10

01

8484

22

tyzx
tyzx

 

(1) x+2z=1 

 (2) y+2t=0 

 (3) 4x+8z=0 

 (4) 4y+8t=1 

 (1) x+2z=1 
   no solución 

 (3) 4x+8z=0 

 (2) y+2t=0 
    no solución 

 (4) 4y+8t=1 
 

   Luego la matriz A no tiene inversa, por lo que es una matriz singular .  

6. Resolución de ecuaciones matriciales 

6.1 Definición 

Definición: son ecuaciones algebraicas donde los coeficientes y las incógnitas son 
matrices. 

 

Ejemplos  

(PAU JUN 2004 PRUEBA A, C-4) !!!! X·B+B=B-1 siendo B= 







−

−

21

12

3
1  

(PAU SEP 2004 PRUEBA B, C-1)!!!! P-1·B·P=A siendo 















−

−

=
















−

−=

200

010

001

,

110

101

111

AP  

6.2 Resolución de ecuaciones. 

Tenemos que obtener la matriz incógnita, que generalmente se denota como X, 
despejándola de la igualdad. Para conseguirlo tenemos las siguientes reglas: 

1) Si una matriz está sumando a un lado de la igualdad pasa restando al otro lado 
de la igualdad y al revés. 

X+B=C ! X=C-B 

X-B=C ! X=C+B 
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2) Si multiplicamos una matriz por la izquierda a un lado de la igualdad también lo 
tenemos que hacer en el otro lado de la igualdad por la izquierda. Igual por la 
derecha. 

A·X=B ! A-1·A·X=A-1·B !Id· X=A-1·B ! X=A-1·B 

X·A=B ! X·A·A-1=B·A-1 ! X·Id=B·A-1! X=B·A-1 

Ejemplo: veamos la resolución de los dos anteriores ejemplos: 

 
(PAU JUN 2004 PRUEBA B, C-4) 

X·B+B=B-1
⎯⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯ miembrootroBpasamos X·B=B-1-B ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯

− derechalaaBpormosmultiplica 1

X·B·B-1=(B-1-B)·B-1
 

X·Id=(B-1-B)·B-1 ! X=B-1· B-1-B· B-1= B-1· B-1-Id 

Calculando B-1 tenemos que B-1= 







21
12

 con lo que X= 







21
12

· 







21
12

- 







10
01

=  

= −







54
45









10
01

= 4
44
44

=















11
11

 

 
(PAU SEP 2004 PRUEBA B, C-1) 

P-1·B·P=A ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯ izquierdalaporPpormosmultiplica P·P-1·B·P=P·A ! Id·B·P=A·P !B·P=P·A 
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯

− derechalaporPpormosmultiplica 1

 B·P·P-1=P·A·P-1 !B=P·A·P-1 

Calculando 















−

−

=−

111
211

121

3
11P  tenemos que la matriz B buscada es:  

B=















−

−
















−

−

















−

−

111
211

121

3
1·

200
010
001

·
110
101
111

= 















=

















011
101
110

033
303
330

3
1  

 
Ejercicio 22: Las matrices A tal que A2=A se llaman idelpotentes, calcular las matrices 
idelpotentes de orden 2 









=









++

++
=
















=








=

cb
ba

bcbcab
bcbaba

cb
ba

cb
ba

A
cb
ba

A 22

22
2 ·  











=+

=+

=+

=+

cbc
bbcba
bbcba
aba

22

22

)4(
)3(
)2(
)1(

 ! (2) y (3) son iguales b=b(a+c) ! caso 1: a=1-c ; caso 2  b=0 
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Junio 2004.Prueba B 

C-4-Dada la matriz B=!" #
2 %1
%1 2 ' hállese una matriz X que verifique la ecuación XB+B=B-1. 

X·B+B=B-1
⎯⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯ miembrootroBpasamos X·B=B-1-B ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯

− derechalaaBpormosmultiplica 1

X·B·B-1=(B-1-B)·B-1
 

X·Id=(B-1-B)·B-1 ! X=B-1· B-1-B· B-1= B-1· B-1-Id 

Calculando B-1 tenemos que B-1= 







21
12

 con lo que X= 







21
12

· 







21
12

- 







10
01

=  

= −







54
45









10
01

= 4
44
44

=















11
11

 

 Septiembre 2004. Prueba B  

C-1) Dadas las matrices  ( ) *
1 1 1
%1 0 1
0 %1 1

,    y    A=*
%1 0 0
0 %1 0
0 0 2

,, hállese la matriz B  

sabiendo que P-1BP=A.                                                                                                                      

 

P-1·B·P=A ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯ izquierdalaporPpormosmultiplica P·P-1·B·P=P·A ! Id·B·P=A·P !B·P=P·A 
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯

− derechalaporPpormosmultiplica 1

 B·P·P-1=P·A·P-1 !B=P·A·P-1 

Calculando 















−

−

=−

111
211

121

3
11P  tenemos que la matriz B buscada es:  

B=















−

−
















−

−

















−

−

111
211

121

3
1·

200
010
001

·
110
101
111

= 
















033
103
530

3
1  

 
Junio 2005. Prueba B  

C-1.- Dadas las matrices A=*
1 0 0
1 0 0
1 0 0

,, C=*
1 0 0
2 1 0
3 2 2

,, hállense las matrices X que 

satisfacen XC+A=C+A2. 

XC+A=C+A2    siendo A=
















001
001
001

 y C=
















223
012
001

 

XC+A=C+A2 ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯ miembrootroalApasamos  XC=C+A2-A ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯
− derechalaporCpormosmultiplica 1

  

XC·C-1=(C+A2-A)·C-1 !X=(C+A2-A)·C-1 ! X=Id+(A2-A)·C-1 

Ejemplos.
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Junio 2006. Prueba B 

C-1.- Dadas las matrices P=!
1 1 0
$1 0 1
$1 $1 1

% y A=!
$1 0 0
0 $1 0
0 0 2

%, hállese 

razonadamente la matriz B  sabiendo que BP=A.     

 
B·P=A   !  B·P·P-1= A·P-1   !  B= A·P-1 

Calculando P-1(tema siguiente): P-1=















−

−

101
110

111
.  

Entonces B=















−

−

200
010
001

·















−

−

101
110

111
=
















−

−−

202
110
111

 

 

Septiembre 2007. Prueba A 

C-1.- Sean X una matriz 2x2, I  la matriz identidad 2x2 y B='2 1
0 1(. Hallar X  sabiendo 

que BX+B=B2+I. 

IBBBX +=+ 2  ! BIBBX −+= 2 ! ( )BIBBBXB −+= −− 211 )·( !

BBBBBX 1121 −−− −+=  ! IBBX −+= −1  

Calculando B-1= 






 −

20
11

2
1  ! X= 








20
13

2
1  

 
Junio 2008. Prueba A 

C-3.- Sean B='5 3
3 2( y C='13 8

8 5( 
calcular A sabiendo A2=B y A3=C 

Veamos lo difícil que sería resolver el sistema de la siguiente forma 









=

tz
yx

A ! =








++

++
=
















= 2

2
2 ·

tzyztxz
ytxyyzx

tz
yx

tz
yx

A 







23
35

 

=








++++++

++++++
=

















++

++
= 3222

2223

2

2
3 ·

tzytyztxyzztyzxztzx
ytxytzyyxyztxyzxyzx

tz
yx

tzyztxz
ytxyyzx

A 







58
813

 

… 

 

 

Tendremos que pensar en una forma más sencilla para encontrar la matriz A:  
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Junio 2004.Prueba B 

C-4-Dada la matriz B=!" #
2 %1
%1 2 ' hállese una matriz X que verifique la ecuación XB+B=B-1. 

X·B+B=B-1
⎯⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯ miembrootroBpasamos X·B=B-1-B ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯

− derechalaaBpormosmultiplica 1

X·B·B-1=(B-1-B)·B-1
 

X·Id=(B-1-B)·B-1 ! X=B-1· B-1-B· B-1= B-1· B-1-Id 

Calculando B-1 tenemos que B-1= 







21
12

 con lo que X= 







21
12

· 







21
12

- 







10
01

=  

= −







54
45









10
01

= 4
44
44

=















11
11

 

 Septiembre 2004. Prueba B  

C-1) Dadas las matrices  ( ) *
1 1 1
%1 0 1
0 %1 1

,    y    A=*
%1 0 0
0 %1 0
0 0 2

,, hállese la matriz B  

sabiendo que P-1BP=A.                                                                                                                      

 

P-1·B·P=A ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯ izquierdalaporPpormosmultiplica P·P-1·B·P=P·A ! Id·B·P=A·P !B·P=P·A 
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯

− derechalaporPpormosmultiplica 1

 B·P·P-1=P·A·P-1 !B=P·A·P-1 

Calculando 















−

−

=−

111
211

121

3
11P  tenemos que la matriz B buscada es:  

B=















−

−
















−

−

















−

−

111
211

121

3
1·

200
010
001

·
110
101
111

= 
















033
103
530

3
1  

 
Junio 2005. Prueba B  

C-1.- Dadas las matrices A=*
1 0 0
1 0 0
1 0 0

,, C=*
1 0 0
2 1 0
3 2 2

,, hállense las matrices X que 

satisfacen XC+A=C+A2. 

XC+A=C+A2    siendo A=
















001
001
001

 y C=
















223
012
001

 

XC+A=C+A2 ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯ miembrootroalApasamos  XC=C+A2-A ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯
− derechalaporCpormosmultiplica 1

  

XC·C-1=(C+A2-A)·C-1 !X=(C+A2-A)·C-1 ! X=Id+(A2-A)·C-1 

1

2
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Junio 2006. Prueba B 

C-1.- Dadas las matrices P=!
1 1 0
$1 0 1
$1 $1 1

% y A=!
$1 0 0
0 $1 0
0 0 2

%, hállese 

razonadamente la matriz B  sabiendo que BP=A.     

 
B·P=A   !  B·P·P-1= A·P-1   !  B= A·P-1 

Calculando P-1(tema siguiente): P-1=















−

−

101
110

111
.  

Entonces B=















−

−

200
010
001

·















−

−

101
110

111
=
















−

−−

202
110
111

 

 

Septiembre 2007. Prueba A 

C-1.- Sean X una matriz 2x2, I  la matriz identidad 2x2 y B='2 1
0 1(. Hallar X  sabiendo 

que BX+B=B2+I. 

IBBBX +=+ 2  ! BIBBX −+= 2 ! ( )BIBBBXB −+= −− 211 )·( !

BBBBBX 1121 −−− −+=  ! IBBX −+= −1  

Calculando B-1= 






 −

20
11

2
1  ! X= 








20
13

2
1  

 
Junio 2008. Prueba A 

C-3.- Sean B='5 3
3 2( y C='13 8

8 5( 
calcular A sabiendo A2=B y A3=C 

Veamos lo difícil que sería resolver el sistema de la siguiente forma 









=

tz
yx

A ! =








++

++
=
















= 2

2
2 ·

tzyztxz
ytxyyzx

tz
yx

tz
yx

A 







23
35

 

=








++++++

++++++
=

















++

++
= 3222

2223

2

2
3 ·

tzytyztxyzztyzxztzx
ytxytzyyxyztxyzxyzx

tz
yx

tzyztxz
ytxyyzx

A 







58
813

 

… 

 

 

Tendremos que pensar en una forma más sencilla para encontrar la matriz A:  
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Junio 2006. Prueba B 

C-1.- Dadas las matrices P=!
1 1 0
$1 0 1
$1 $1 1

% y A=!
$1 0 0
0 $1 0
0 0 2

%, hállese 

razonadamente la matriz B  sabiendo que BP=A.     

 
B·P=A   !  B·P·P-1= A·P-1   !  B= A·P-1 

Calculando P-1(tema siguiente): P-1=















−

−

101
110

111
.  

Entonces B=















−

−

200
010
001

·















−

−

101
110

111
=
















−

−−

202
110
111

 

 

Septiembre 2007. Prueba A 

C-1.- Sean X una matriz 2x2, I  la matriz identidad 2x2 y B='2 1
0 1(. Hallar X  sabiendo 

que BX+B=B2+I. 

IBBBX +=+ 2  ! BIBBX −+= 2 ! ( )BIBBBXB −+= −− 211 )·( !

BBBBBX 1121 −−− −+=  ! IBBX −+= −1  

Calculando B-1= 






 −

20
11

2
1  ! X= 








20
13

2
1  

 
Junio 2008. Prueba A 

C-3.- Sean B='5 3
3 2( y C='13 8

8 5( 
calcular A sabiendo A2=B y A3=C 

Veamos lo difícil que sería resolver el sistema de la siguiente forma 









=

tz
yx

A ! =








++

++
=
















= 2

2
2 ·

tzyztxz
ytxyyzx

tz
yx

tz
yx

A 







23
35

 

=








++++++

++++++
=

















++

++
= 3222

2223

2

2
3 ·

tzytyztxyzztyzxztzx
ytxytzyyxyztxyzxyzx

tz
yx

tzyztxz
ytxyyzx

A 







58
813

 

… 

 

 

Tendremos que pensar en una forma más sencilla para encontrar la matriz A:  
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Junio 2004.Prueba B 

C-4-Dada la matriz B=!" #
2 %1
%1 2 ' hállese una matriz X que verifique la ecuación XB+B=B-1. 

X·B+B=B-1
⎯⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯ miembrootroBpasamos X·B=B-1-B ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯

− derechalaaBpormosmultiplica 1

X·B·B-1=(B-1-B)·B-1
 

X·Id=(B-1-B)·B-1 ! X=B-1· B-1-B· B-1= B-1· B-1-Id 

Calculando B-1 tenemos que B-1= 







21
12

 con lo que X= 







21
12

· 







21
12

- 







10
01

=  

= −







54
45









10
01

= 4
44
44

=















11
11

 

 Septiembre 2004. Prueba B  

C-1) Dadas las matrices  ( ) *
1 1 1
%1 0 1
0 %1 1

,    y    A=*
%1 0 0
0 %1 0
0 0 2

,, hállese la matriz B  

sabiendo que P-1BP=A.                                                                                                                      

 

P-1·B·P=A ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯ izquierdalaporPpormosmultiplica P·P-1·B·P=P·A ! Id·B·P=A·P !B·P=P·A 
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯

− derechalaporPpormosmultiplica 1

 B·P·P-1=P·A·P-1 !B=P·A·P-1 

Calculando 















−

−

=−

111
211

121

3
11P  tenemos que la matriz B buscada es:  

B=















−

−
















−

−

















−

−

111
211

121

3
1·

200
010
001

·
110
101
111

= 
















033
103
530

3
1  

 
Junio 2005. Prueba B  

C-1.- Dadas las matrices A=*
1 0 0
1 0 0
1 0 0

,, C=*
1 0 0
2 1 0
3 2 2

,, hállense las matrices X que 

satisfacen XC+A=C+A2. 

XC+A=C+A2    siendo A=
















001
001
001

 y C=
















223
012
001

 

XC+A=C+A2 ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯ miembrootroalApasamos  XC=C+A2-A ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯
− derechalaporCpormosmultiplica 1

  

XC·C-1=(C+A2-A)·C-1 !X=(C+A2-A)·C-1 ! X=Id+(A2-A)·C-1 

Sabiendo	que		P-1 es	
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%1 0 0
0 %1 0
0 0 2

,, hállese la matriz B  
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Calculando 















−

−

=−

111
211

121

3
11P  tenemos que la matriz B buscada es:  

B=















−

−










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




−

−






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


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−
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211

121

3
1·

200
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

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
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3
1  

 
Junio 2005. Prueba B  

C-1.- Dadas las matrices A=*
1 0 0
1 0 0
1 0 0

,, C=*
1 0 0
2 1 0
3 2 2

,, hállense las matrices X que 

satisfacen XC+A=C+A2. 

XC+A=C+A2    siendo A=
















001
001
001

 y C=
















223
012
001

 

XC+A=C+A2 ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯ miembrootroalApasamos  XC=C+A2-A ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯
− derechalaporCpormosmultiplica 1

  

XC·C-1=(C+A2-A)·C-1 !X=(C+A2-A)·C-1 ! X=Id+(A2-A)·C-1 

2

1



Determinantes.

22 Matrices y determinantes

1.5 Determinante de una matriz cuadrada.

Los determinantes nos proporcionan un método para el cálculo de la matriz
inversa de una dada (en caso de existir) y un criterio para estudiar si una
matriz es o no invertible.

Sus aplicaciones son múltiples en todas las ramas de las ciencias que tratan
problemas lineales en los que necesariamente aparecen matrices y por tanto,
determinantes.

A cada matriz cuadrada A = (aij) 1  i, j  n se le asigna un número real
que llamaremos determinante de A y representaremos por det A o |A|.

Definición 1.12 [Submatrices y menores de una matriz]

Una submatriz de una matriz A es la matriz resultante de eliminar en A de-
terminadas filas y/o columnas.

Un menor de una matriz A es el determinante de una submatriz cuadrada.

Definición 1.13 [Menor complementario y Adjunto de aij]

Se denomina menor complementario del elemento aij de una matriz cuadrada,
y se denota por ↵ij, al determinante de la submatriz obtenida al eliminar en
A la fila i y la columna j.

Se denomina adjunto del elemento aij de una matriz cuadrada, y lo denotare-
mos por Aij a

Aij = (�1)i+j↵ij

Fórmula recurrente para el cálculo de un determinante

El cálculo del determinante de una matriz cuadrada A puede ser realizado
mediante la siguiente fórmula recurrente sobre el tamaño n:

• para n = 1 ! A = (a11), se define det(A) = a11

• para n > 1 ! det(A) =
nX

i=1

akiAki para cualquier k fijo con 1  k  n

Obsérvese que mediante esta fórmula recurrente, el cálculo de un determinante
de una matriz de orden n se traslada al cálculo de n determinantes de otras
tantas matrices de orden n � 1, los menores complementarios de todos los
elementos de la fila k-ésima.
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Obsérvese que mediante esta fórmula recurrente, el cálculo de un determinante
de una matriz de orden n se traslada al cálculo de n determinantes de otras
tantas matrices de orden n � 1, los menores complementarios de todos los
elementos de la fila k-ésima.
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Propiedad: Si A es una matriz de tamaño m x n no nula se cumple que:

1 ≤ Rg(A) ≤ min{m, n}

Ejemplo: Calcular en función de k el rango de la matriz:

A =
(

1 1 2
3 3 k

)

Aplicando Gauss,

A =
(

1 1 2
3 3 k

)

F2−3·F1−−−−−→
(

1 1 2
0 0 k − 6

)

Ahora es evidente que si k-6=0, la última fila es nula. Por tanto, si k=6, la última fila es nula y el
rango de A es 1, Rg(A)=1, mientras que si k-6 es distinto de cero, es decir si k es distinto de 6, hay 2
filas no nulas y el rango de A es 2, Rg(A)=2. Resumiendo:

{

Si k ̸= 6, entonces Rg(A)=2
Si k=6, entonces Rg(A)=1

La siguiente propiedad permite relacionar el concepto de rango con el de matriz inversa visto
anteriormente:

Propiedad:
Una matriz cuadrada A tiene inversa ⇐⇒ Rg(A) es máximo.

Ejercicios:

1. Calcula el rango de A según los valores de k: A =

⎛

⎝

1 −2 1
1 1 3
5 −1 k

⎞

⎠.¿Para qué valores de k tiene A

inversa?.

2. Calcula el rango de las matrices:

A =
(

1 0 1
2 1 0

)

B =

⎛

⎝

0 2 1
1 0 −1
0 4 2

⎞

⎠

C =

⎛

⎜
⎜
⎝

2 −1 1 1
0 0 1 0
2 1 1 1
0 0 0 1

⎞

⎟
⎟
⎠

D =

⎛

⎝

2 1 5 −1 8
−1 2 3 4 5
1 3 10 11 13

⎞

⎠

6.8. Determinantes

Introduciremos a continuación el concepto de determinante asociado a una matriz cuadrada. Este
concepto permite simplificar operaciones matriciales tales como el cálculo del rango o de la matriz
inversa.

Definición:
Si es una matriz 2 x 2 se define el determinante de la matriz A, y se expresa como det(A) o bien

|A|, como el número:

det(A) = |A| =
∣
∣
∣
∣

a11 a12

a21 a22

∣
∣
∣
∣
= a11 · a22 − a12 · a21

Ejemplos: El cálculo de los determinantes de orden 2 es bien sencillo, por ejemplo:
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Ejercicios:

1. Calcula el rango de A según los valores de k: A =

⎛

⎝

1 −2 1
1 1 3
5 −1 k

⎞
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6.8. Determinantes

Introduciremos a continuación el concepto de determinante asociado a una matriz cuadrada. Este
concepto permite simplificar operaciones matriciales tales como el cálculo del rango o de la matriz
inversa.

Definición:
Si es una matriz 2 x 2 se define el determinante de la matriz A, y se expresa como det(A) o bien

|A|, como el número:

det(A) = |A| =
∣
∣
∣
∣

a11 a12

a21 a22

∣
∣
∣
∣
= a11 · a22 − a12 · a21

Ejemplos: El cálculo de los determinantes de orden 2 es bien sencillo, por ejemplo:CAPÍTULO 6. MATRICES Y DETERMINANTES 96

a)
∣
∣
∣
∣

1 3
−1 4

∣
∣
∣
∣
=1 4-(-1) 3=4+3=7.

b)
∣
∣
∣
∣

−2 −3
2 5

∣
∣
∣
∣
=-10+6=-4.

Para definir determinantes de matrices de orden mayor que 2 es necesario introducir previamente
algunos conceptos.

Dada una matriz cuadrada A de orden n, definimos el menor complementario de un elemento de
A,aij , como el determinante de la matriz que se obtiene al suprimir la fila i y la columna j en la que
se encuentra dicho elemento aij . Se representa por Mij.

Ejemplo: En la matriz A =

⎛

⎝

−2 4 5
6 7 −3
3 0 2

⎞

⎠ , los menores complementarios de cada uno de los

elementos de la primera fila son:

Menor complementario de -2:M11 =
∣
∣
∣
∣

7 −3
0 2

∣
∣
∣
∣
=14-0=14.

Menor complementario de 4:M12 =
∣
∣
∣
∣

6 −3
3 2

∣
∣
∣
∣
=12+9=21.

Menor complementario de 5:M13 =
∣
∣
∣
∣

6 7
3 0

∣
∣
∣
∣
=0-21=-21.

Y aśı sucesivamente.

Ejercicio: Obtener los restantes menores complementarios de los elementos de la matriz A.

Estrechamente ligado al concepto de menor complementario se encuentra el de adjunto de una matriz.
Dada una matriz cuadrada A de orden n, definimos el adjunto de un elemento aij de A como el

número:
Aij = (−1)i+j · Mij

es decir, no es más que el menor complementario correspondiente acompañado de un signo más o
menos dependiendo de la fila y la columna en la que se encuentre el elemento en cuestión.

Por ejemplo, para la matriz anterior, los adjuntos de los elementos de la primera fila son:
Adjunto de -2:A11 = (−1)1+1 · M11 = 1 · 14 = 14 (coincide con el menor complementario)
Adjunto de 4:A12 = (−1)1+2 ·M12 = (−1) · 21 = −21 (menor complementario con signo cambiado)
Adjunto de 5:A13 = (−1)1+3 · M13 = 1 ·−21 = −21 (coincide con el menor complementario).

Ejercicio: Obtener los restantes adjuntos de los elementos de la matriz A.

En general puede saberse si el signo del menor complementario y del adjunto coinciden o no utilizando
una sencilla regla gráfica, por ejemplo, para matrices 3 x 3 y 4 x 4 basta fijarse en las matrices:

⎛

⎝

+ − +
− + −
+ − +

⎞

⎠

⎛

⎜
⎜
⎝

+ − + −
− + − +
+ − + −
− + − +

⎞

⎟
⎟
⎠

donde el + significa que el adjunto coincide con el menor complementario y el - indica que tienen signo
contrario.

Una vez vistos estos conceptos se puede definir ya:

Definición: Dada una matriz cuadrada A de tamaño n se define su determinante como la suma
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a)
∣
∣
∣
∣
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−1 4

∣
∣
∣
∣
=1 4-(-1) 3=4+3=7.
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∣
∣
∣
∣

−2 −3
2 5

∣
∣
∣
∣
=-10+6=-4.
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A,aij , como el determinante de la matriz que se obtiene al suprimir la fila i y la columna j en la que
se encuentra dicho elemento aij . Se representa por Mij.

Ejemplo: En la matriz A =

⎛

⎝

−2 4 5
6 7 −3
3 0 2

⎞

⎠ , los menores complementarios de cada uno de los

elementos de la primera fila son:

Menor complementario de -2:M11 =
∣
∣
∣
∣

7 −3
0 2

∣
∣
∣
∣
=14-0=14.

Menor complementario de 4:M12 =
∣
∣
∣
∣

6 −3
3 2

∣
∣
∣
∣
=12+9=21.

Menor complementario de 5:M13 =
∣
∣
∣
∣

6 7
3 0

∣
∣
∣
∣
=0-21=-21.

Y aśı sucesivamente.

Ejercicio: Obtener los restantes menores complementarios de los elementos de la matriz A.

Estrechamente ligado al concepto de menor complementario se encuentra el de adjunto de una matriz.
Dada una matriz cuadrada A de orden n, definimos el adjunto de un elemento aij de A como el

número:
Aij = (−1)i+j · Mij

es decir, no es más que el menor complementario correspondiente acompañado de un signo más o
menos dependiendo de la fila y la columna en la que se encuentre el elemento en cuestión.

Por ejemplo, para la matriz anterior, los adjuntos de los elementos de la primera fila son:
Adjunto de -2:A11 = (−1)1+1 · M11 = 1 · 14 = 14 (coincide con el menor complementario)
Adjunto de 4:A12 = (−1)1+2 ·M12 = (−1) · 21 = −21 (menor complementario con signo cambiado)
Adjunto de 5:A13 = (−1)1+3 · M13 = 1 ·−21 = −21 (coincide con el menor complementario).

Ejercicio: Obtener los restantes adjuntos de los elementos de la matriz A.

En general puede saberse si el signo del menor complementario y del adjunto coinciden o no utilizando
una sencilla regla gráfica, por ejemplo, para matrices 3 x 3 y 4 x 4 basta fijarse en las matrices:

⎛

⎝

+ − +
− + −
+ − +

⎞

⎠

⎛

⎜
⎜
⎝

+ − + −
− + − +
+ − + −
− + − +

⎞

⎟
⎟
⎠

donde el + significa que el adjunto coincide con el menor complementario y el - indica que tienen signo
contrario.

Una vez vistos estos conceptos se puede definir ya:

Definición: Dada una matriz cuadrada A de tamaño n se define su determinante como la suma
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Y aśı sucesivamente.

Ejercicio: Obtener los restantes menores complementarios de los elementos de la matriz A.

Estrechamente ligado al concepto de menor complementario se encuentra el de adjunto de una matriz.
Dada una matriz cuadrada A de orden n, definimos el adjunto de un elemento aij de A como el
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menos dependiendo de la fila y la columna en la que se encuentre el elemento en cuestión.

Por ejemplo, para la matriz anterior, los adjuntos de los elementos de la primera fila son:
Adjunto de -2:A11 = (−1)1+1 · M11 = 1 · 14 = 14 (coincide con el menor complementario)
Adjunto de 4:A12 = (−1)1+2 ·M12 = (−1) · 21 = −21 (menor complementario con signo cambiado)
Adjunto de 5:A13 = (−1)1+3 · M13 = 1 ·−21 = −21 (coincide con el menor complementario).

Ejercicio: Obtener los restantes adjuntos de los elementos de la matriz A.

En general puede saberse si el signo del menor complementario y del adjunto coinciden o no utilizando
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número:
Aij = (−1)i+j · Mij

es decir, no es más que el menor complementario correspondiente acompañado de un signo más o
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del producto de los elementos de una linea cualquiera de la matriz (fila o columna) elegida, por sus
correpondientes adjuntos.

Se puede demostrar, aunque dicha demostración excede los contenidos del curso, que el valor del
determinante no depende de la fila o columna elegida para calcularlo.

Ejemplo: Para la matriz A =

⎛

⎝

−2 4 5
6 7 −3
3 0 2

⎞

⎠ ,aplicando la definición, si elegimos la fila tercera queda:

det(A) = 3 ·
∣
∣
∣
∣

4 5
7 −3

∣
∣
∣
∣
+ 0 ·

(

−
∣
∣
∣
∣

−2 5
6 −3

∣
∣
∣
∣

)

+ 2 ·
∣
∣
∣
∣

−2 4
6 7

∣
∣
∣
∣
=

= 3 · (−12− 35) + 0 · (−(6− 30)) + 2 · (−14− 24) = −141 + 0− 76 = −217

Si hubiésemos elegido otra fila o columna, por ejemplo la columna 2, quedaŕıa:

det(A) = 4 ·
(

−
∣
∣
∣
∣

6 −3
3 2

∣
∣
∣
∣

)

+ 7 ·
∣
∣
∣
∣

−2 5
3 2

∣
∣
∣
∣
+ 0 ·

(

−
∣
∣
∣
∣

−2 5
6 −3

∣
∣
∣
∣

)

=

= 4 · (−(12 + 9)) + 7 · (−4− 15) + 0 · (−(6− 30)) = −84− 133 + 0 = −217

Ejercicio: Calcula, desarrollando por la fila que tú elijas los determinantes de las matrices:
⎛

⎝

1 8 1
1 7 0
1 6 −1

⎞

⎠

⎛

⎝

3 4 −6
2 −1 1
5 3 −5

⎞

⎠

⎛

⎝

7 8 0
0 −7 3
1 0 1

⎞

⎠

⎛

⎝

0 3 1
−2 0 2
3 4 0

⎞

⎠

⎛

⎜
⎜
⎝

1 1 1 0
1 1 0 1
1 0 1 1
0 1 1 1

⎞

⎟
⎟
⎠

⎛

⎜
⎜
⎝

1 2 3 4
2 1 3 1
3 1 4 3
3 4 1 2

⎞

⎟
⎟
⎠

⎛

⎜
⎜
⎝

1 0 −1 2
2 3 2 −2
2 4 2 1
3 1 5 −3

⎞

⎟
⎟
⎠

6.9. La regla de Sarrus

La definición de determinante es bastante engorrosa y se hace mucho más pesada a medida que
aumenta el orden de la matriz A.

En el caso de las matrices cuadradas de orden 3, esta regla facilita el cálculo de dichos determi-
nantes.

Si la matriz es A =

⎛

⎝

a11 a12 a13

a21 a22 a23

a31 a32 a33

⎞

⎠, entonces el determinante de A se calcula mediante la resta

de dos expresiones obtenidas del siguiente modo:
Llamaremos sumandos positivos a los obtenidos al multiplicar:
- Los elementos de la diagonal principal,a11 · a22 · a33.
- Los elementos de la linea paralela superior a la diagonal principal por el elemento aislado de la

esquina inferior izquierda:a12 · a23 · a31.
- Los elementos de la linea paralela inferior a la diagonal principal por el elemento aislado de la

esquina superior derecha:a21 · a32 · a13.
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17. Calcula los siguientes determinantes usando las propiedades de éstos:

(a)

ØØØØØØØØ

16 5 7 11
16 3 4 5
8 1 1 1
8 2 3 6

ØØØØØØØØ
, (b)

ØØØØØØ

8 2 4
24 7 14
16 5 8

ØØØØØØ
, (c)

ØØØØØØ

8 2 4
25 8 15
16 5 8

ØØØØØØ
, (d)

ØØØØØØØØ

17 5 7 11
16 4 4 5
8 1 2 1
8 2 3 6

ØØØØØØØØ

Solución:

(a) 16, (b) -16, (c) -20 (d) -81

18. Calcula los siguientes determinantes usando las propiedades de éstos:

(a)

ØØØØØØØØ

14 5 7 14
14 3 4 6
7 1 1 1
7 2 3 8

ØØØØØØØØ
, (b)

ØØØØØØ

7 2 6
21 7 21
14 5 12

ØØØØØØ
, (c)

ØØØØØØ

7 2 6
22 8 22
14 5 12

ØØØØØØ
, (d)

ØØØØØØØØ

15 5 7 14
14 4 4 6
7 1 2 1
7 2 3 8

ØØØØØØØØ

Solución:

(a) 21, (b) -21, (c) -22 (d) -104

19. Calcula los siguientes determinantes usando las propiedades de éstos:

(a)

ØØØØØØØØ

12 8 7 17
12 4 4 7
6 1 1 1
6 3 3 10

ØØØØØØØØ
, (b)

ØØØØØØ

6 3 8
18 10 28
12 7 16

ØØØØØØ
, (c)

ØØØØØØ

6 3 8
19 11 29
12 7 16

ØØØØØØ
, (d)

ØØØØØØØØ

13 8 7 17
12 5 4 7
6 1 2 1
6 3 3 10

ØØØØØØØØ

Solución:

(a) 48, (b) -24, (c) -22 (d) -180

20. Calcula los siguientes determinantes usando las propiedades de éstos:

(a)

ØØØØØØØØ

10 8 7 20
10 4 4 8
5 1 1 1
5 3 3 12

ØØØØØØØØ
, (b)

ØØØØØØ

5 3 10
15 10 35
10 7 20

ØØØØØØ
, (c)

ØØØØØØ

5 3 10
16 11 36
10 7 20

ØØØØØØ
, (d)

ØØØØØØØØ

11 8 7 20
10 5 4 8
5 1 2 1
5 3 3 12

ØØØØØØØØ

Solución:

(a) 50, (b) -25, (c) -20 (d) -180

21. Calcula los siguientes determinantes usando las propiedades de éstos:

(a)

ØØØØØØØØ

8 8 7 23
8 4 4 9
4 1 1 1
4 3 3 14

ØØØØØØØØ
, (b)

ØØØØØØ

4 3 12
12 10 42
8 7 24

ØØØØØØ
, (c)

ØØØØØØ

4 3 12
13 11 43
8 7 24

ØØØØØØ
, (d)

ØØØØØØØØ

9 8 7 23
8 5 4 9
4 1 2 1
4 3 3 14

ØØØØØØØØ

Solución:

(a) 48, (b) -24, (c) -16 (d) -162
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22. Calcula los siguientes determinantes usando las propiedades de éstos:

(a)

ØØØØØØØØ

6 8 7 26
6 4 4 10
3 1 1 1
3 3 3 16

ØØØØØØØØ
, (b)

ØØØØØØ

3 3 14
9 10 49
6 7 28

ØØØØØØ
, (c)

ØØØØØØ

3 3 14
10 11 50
6 7 28

ØØØØØØ
, (d)

ØØØØØØØØ

7 8 7 26
6 5 4 10
3 1 2 1
3 3 3 16

ØØØØØØØØ

Solución:

(a) 42, (b) -21, (c) -10 (d) -126

23. Calcula los siguientes determinantes usando las propiedades de éstos:

(a)

ØØØØØØØØ

4 8 7 29
4 4 4 11
2 1 1 1
2 3 3 18

ØØØØØØØØ
, (b)

ØØØØØØ

2 3 16
6 10 56
4 7 32

ØØØØØØ
, (c)

ØØØØØØ

2 3 16
7 11 57
4 7 32

ØØØØØØ
, (d)

ØØØØØØØØ

5 8 7 29
4 5 4 11
2 1 2 1
2 3 3 18

ØØØØØØØØ

Solución:

(a) 32, (b) -16, (c) -2 (d) -72

24. Calcula los siguientes determinantes usando las propiedades de éstos:

(a)

ØØØØØØØØ

2 8 7 32
2 4 4 12
1 1 1 1
1 3 3 20

ØØØØØØØØ
, (b)

ØØØØØØ

1 3 18
3 10 63
2 7 36

ØØØØØØ
, (c)

ØØØØØØ

1 3 18
4 11 64
2 7 36

ØØØØØØ
, (d)

ØØØØØØØØ

3 8 7 32
2 5 4 12
1 1 2 1
1 3 3 20

ØØØØØØØØ

Solución:

(a) 18, (b) -9, (c) 8 (d) 0

25. Calcula los siguientes determinantes usando las propiedades de éstos:

(a)

ØØØØØØØØ

18 8 9 8
18 4 5 4
9 1 1 1
9 3 4 4

ØØØØØØØØ
, (b)

ØØØØØØ

9 4 2
27 14 7
18 10 4

ØØØØØØ
, (c)

ØØØØØØ

9 4 2
28 15 8
18 10 4

ØØØØØØ
, (d)

ØØØØØØØØ

19 8 9 8
18 5 5 4
9 1 2 1
9 3 4 4

ØØØØØØØØ

Solución:

(a) 36, (b) -18, (c) -32 (d) -56

26. Calcula los siguientes determinantes usando las propiedades de éstos:

(a)

ØØØØØØØØ

16 8 9 11
16 4 5 5
8 1 1 1
8 3 4 6

ØØØØØØØØ
, (b)

ØØØØØØ

8 4 4
24 14 14
16 10 8

ØØØØØØ
, (c)

ØØØØØØ

8 4 4
25 15 15
16 10 8

ØØØØØØ
, (d)

ØØØØØØØØ

17 8 9 11
16 5 5 5
8 1 2 1
8 3 4 6

ØØØØØØØØ

Solución:

(a) 64, (b) -32, (c) -40 (d) -105

B CÁLCULO DE DETERMINANTES 11

22. Calcula los siguientes determinantes usando las propiedades de éstos:

(a)

ØØØØØØØØ

6 8 7 26
6 4 4 10
3 1 1 1
3 3 3 16

ØØØØØØØØ
, (b)

ØØØØØØ

3 3 14
9 10 49
6 7 28

ØØØØØØ
, (c)

ØØØØØØ

3 3 14
10 11 50
6 7 28

ØØØØØØ
, (d)

ØØØØØØØØ

7 8 7 26
6 5 4 10
3 1 2 1
3 3 3 16

ØØØØØØØØ

Solución:

(a) 42, (b) -21, (c) -10 (d) -126

23. Calcula los siguientes determinantes usando las propiedades de éstos:

(a)

ØØØØØØØØ

4 8 7 29
4 4 4 11
2 1 1 1
2 3 3 18

ØØØØØØØØ
, (b)

ØØØØØØ

2 3 16
6 10 56
4 7 32

ØØØØØØ
, (c)

ØØØØØØ

2 3 16
7 11 57
4 7 32

ØØØØØØ
, (d)

ØØØØØØØØ

5 8 7 29
4 5 4 11
2 1 2 1
2 3 3 18

ØØØØØØØØ

Solución:

(a) 32, (b) -16, (c) -2 (d) -72

24. Calcula los siguientes determinantes usando las propiedades de éstos:

(a)

ØØØØØØØØ

2 8 7 32
2 4 4 12
1 1 1 1
1 3 3 20

ØØØØØØØØ
, (b)

ØØØØØØ

1 3 18
3 10 63
2 7 36

ØØØØØØ
, (c)

ØØØØØØ

1 3 18
4 11 64
2 7 36

ØØØØØØ
, (d)

ØØØØØØØØ

3 8 7 32
2 5 4 12
1 1 2 1
1 3 3 20

ØØØØØØØØ

Solución:

(a) 18, (b) -9, (c) 8 (d) 0

25. Calcula los siguientes determinantes usando las propiedades de éstos:

(a)

ØØØØØØØØ

18 8 9 8
18 4 5 4
9 1 1 1
9 3 4 4

ØØØØØØØØ
, (b)

ØØØØØØ

9 4 2
27 14 7
18 10 4

ØØØØØØ
, (c)

ØØØØØØ

9 4 2
28 15 8
18 10 4

ØØØØØØ
, (d)

ØØØØØØØØ

19 8 9 8
18 5 5 4
9 1 2 1
9 3 4 4

ØØØØØØØØ

Solución:

(a) 36, (b) -18, (c) -32 (d) -56

26. Calcula los siguientes determinantes usando las propiedades de éstos:

(a)

ØØØØØØØØ

16 8 9 11
16 4 5 5
8 1 1 1
8 3 4 6

ØØØØØØØØ
, (b)

ØØØØØØ

8 4 4
24 14 14
16 10 8

ØØØØØØ
, (c)

ØØØØØØ

8 4 4
25 15 15
16 10 8

ØØØØØØ
, (d)

ØØØØØØØØ

17 8 9 11
16 5 5 5
8 1 2 1
8 3 4 6

ØØØØØØØØ

Solución:

(a) 64, (b) -32, (c) -40 (d) -105

B CÁLCULO DE DETERMINANTES 10

17. Calcula los siguientes determinantes usando las propiedades de éstos:

(a)

ØØØØØØØØ

16 5 7 11
16 3 4 5
8 1 1 1
8 2 3 6

ØØØØØØØØ
, (b)

ØØØØØØ

8 2 4
24 7 14
16 5 8

ØØØØØØ
, (c)

ØØØØØØ

8 2 4
25 8 15
16 5 8

ØØØØØØ
, (d)

ØØØØØØØØ

17 5 7 11
16 4 4 5
8 1 2 1
8 2 3 6

ØØØØØØØØ

Solución:

(a) 16, (b) -16, (c) -20 (d) -81

18. Calcula los siguientes determinantes usando las propiedades de éstos:

(a)

ØØØØØØØØ

14 5 7 14
14 3 4 6
7 1 1 1
7 2 3 8

ØØØØØØØØ
, (b)

ØØØØØØ

7 2 6
21 7 21
14 5 12

ØØØØØØ
, (c)

ØØØØØØ

7 2 6
22 8 22
14 5 12

ØØØØØØ
, (d)

ØØØØØØØØ

15 5 7 14
14 4 4 6
7 1 2 1
7 2 3 8

ØØØØØØØØ

Solución:

(a) 21, (b) -21, (c) -22 (d) -104

19. Calcula los siguientes determinantes usando las propiedades de éstos:

(a)

ØØØØØØØØ

12 8 7 17
12 4 4 7
6 1 1 1
6 3 3 10

ØØØØØØØØ
, (b)

ØØØØØØ

6 3 8
18 10 28
12 7 16

ØØØØØØ
, (c)

ØØØØØØ

6 3 8
19 11 29
12 7 16

ØØØØØØ
, (d)

ØØØØØØØØ

13 8 7 17
12 5 4 7
6 1 2 1
6 3 3 10

ØØØØØØØØ

Solución:

(a) 48, (b) -24, (c) -22 (d) -180

20. Calcula los siguientes determinantes usando las propiedades de éstos:

(a)

ØØØØØØØØ

10 8 7 20
10 4 4 8
5 1 1 1
5 3 3 12

ØØØØØØØØ
, (b)

ØØØØØØ

5 3 10
15 10 35
10 7 20

ØØØØØØ
, (c)

ØØØØØØ

5 3 10
16 11 36
10 7 20

ØØØØØØ
, (d)

ØØØØØØØØ

11 8 7 20
10 5 4 8
5 1 2 1
5 3 3 12

ØØØØØØØØ

Solución:

(a) 50, (b) -25, (c) -20 (d) -180

21. Calcula los siguientes determinantes usando las propiedades de éstos:

(a)

ØØØØØØØØ

8 8 7 23
8 4 4 9
4 1 1 1
4 3 3 14

ØØØØØØØØ
, (b)

ØØØØØØ

4 3 12
12 10 42
8 7 24

ØØØØØØ
, (c)

ØØØØØØ

4 3 12
13 11 43
8 7 24

ØØØØØØ
, (d)

ØØØØØØØØ

9 8 7 23
8 5 4 9
4 1 2 1
4 3 3 14

ØØØØØØØØ

Solución:

(a) 48, (b) -24, (c) -16 (d) -162



Tema 3 – Determinantes – Matemáticas II – 2º Bachillerato   1 

TEMA 3 – DETERMINANTES 

EJERCICIO 1 : Calcula el valor de los siguientes determinantes:  

1051
2233
1102

0324

 

b)
 

x110
1x11
01x1

 
a)

−−−−

−−−−

−−−−

−−−−

−−−−

−−−−

−−−−

 

Solución: 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )( )[ ]=−−−=−−−=−−−−−=

−

−

−

2x1x1x12x1x1x1x1 
x110

1x11
01x1

 
a)

233  

( ) [ ] ( ) ( ) 1xx3x1x2x x12xx21 x1 2322 −−+−=−−−=−+−−=  

( )
=

−

−

−

=

−

−

−

−

=

−

−

−

−

⋅−

+
 

2135
153
324

  

1051
02135
0153
0324

   

1051
2233
1102

0324

 

b)

1

4

423

42

1

FILAS

a

aa

aa

a

( ) ( ) 28143115 
2311
135

  
02311
153
0135

 2

223

2

231

FILAS

aa

a

aa

−=+−−=
−

−
−=

−

−

−

=

⋅−

⋅−
 

( ) columna. 4 lapor  mosDesarrolla  a1   ( ) columna. 3 lapor  mosDesarrolla  a2  
 

EJERCICIO 2 : Halla el valor de los siguientes determinantes. En el apartado a), calcula, además, los posibles valores de  t  

para que el determinante sea cero:   

1331

3041

5211

4312

 

b)

 

42

01

111

 

a)

−

−−

t

t

t

 

Solución: 

a) Calculamos el valor del determinante: ( ) ( ) 4t7t3tt2t2t44ttt1t2t14t 
t42
0t1

t111
 2222 +−=−+−−+=−−−−+=

−

 

Veamos para que valores de  t  se anula el determinante:  












==

==
±

=
−±

=→=+−

1
6
6t

3
4

6
8t

6
17

6
48497t04t7t3 2  

.1t  cuandoy   
3
4t  cuando cero  valetedeterminan El ==  

( ) ( ) ( )
=−−−=−−

−−

−=
−−

−−

=
−

−

+

−

⋅−

321

4

43

42

421

FILAS

 
437
412
600

  
437
412
237

  

1331
4370
4120
2370

  

1331
3041
5211
4312

 

b)

a

aa

aa

aa

( ) 6766 
37
12

 6 −=+−−=
−−

−  

( ) columna. 1 la por mosDesarrolla  a1  ( ) .3 la fila 1 la a Sumamos  aa2  ( ) fila. 1 la por mosDesarrolla  a3  

EJERCICIO 3 : a) Resuelve la ecuación: 0 
3x1
2x1
31x

 ====      b) Calcula el valor del determinante:  

3021
2113
1132

0121

 
−−−−

−−−−

 

Solución: 

Tema 3 – Determinantes – Matemáticas II – 2º Bachillerato   2 
a)  Desarrollamos el determinante y lo igualamos a cero: 

1x1x01x 
x1
1x

  
100
2x1
31x

  
3x1
2x1
31x

 22
aa

a

a

23

2

1

FILAS

±=→=→=−===

−

⇒ 1x   ,1x  :soluciones dosHay 21 =−=  

( ) ( ) ( )
==−−=

−−
=

−

−

−

+

321

4

3

32

31

FILAS

 
321
040
234

  
321
321

234
  

3021
2113
3021

2034

  

3021
2113
1132

0121

 

b)

a

a

aa

aa

( ) 401042124 
31
24

 4 =⋅=−=  

(1) Desarrollamos por la 3a columna. (2) Sumamos la 3a fila a la 2a. (3) Desarrollamos por la 2a fila. 
 
EJERCICIO 4 : Hallar los valores de  t  que anulan el primer determinante, y calcula cuánto vale el segundo determinante: 

 

0124
2031
1320
1212

 

b)
 

tt1
0t2
22t

 
 

a)

−−−−

−−−−

−−−−−−−−

 

Solución: 
a)  Desarrollamos el determinante e igualamos a cero el resultado: 

( )  02ttt2tt4t2t4t 
tt1
0t2
22t

 233 →=−=−=−−+=




±=→=→=−

=
→

2t2t02t
0t

22  

2t;2t;0t  :soluciones Hay tres 321 =−==  

( )
=

−

−=

−

−−

=

−

−

−−

⋅−

−
 

124
413
512

  

0124
0413
0512
1212

  

0124
2031
1320
1212

 

b)
1

4

123

12

1

FILAS

a

aa

aa

a

 

( ) 19811 
118

11
  

1108
101

512
 = 2

123

12

1

FILAS

aa

aa

a

=+=
−

=−−

⋅+

−
( ) columna. 4 lapor  mosDesarrolla  a1  ( ) columna. 2 lapor  mosDesarrolla a 2  

 
EJERCICIO 5  : Resuelve la ecuación propuesta en a) y calcula el valor del determinante propuesto en b): 

  

2113
4111
1201
3012

 

b)
0 

110
a11
1aa

 
a)

−−−−−−−−

−−−−

−−−−
====

−−−−
 

Solución: 
a) Desarrollamos el determinante e igualamos a cero el 

resultado: ( ) 1a01a 
a1
1a

  
110
a01
10a

  
110
a11
1aa

 21

3

12

1

COLUMNAS

a

aa

a

±=→=−==

−

=

−

−
 ⇒ 1a  ; 1a  :soluciones dosHay 21 =−=  

( ) columna. 2 lapor  mosDesarrolla a 1  

( )
=

−−

−=

−−

−

=

−−

−

−

−

−
 

515
111
121

  

5105
1101
1201
3012

  

2113
4111
1201
3012

 

b)
1

14

13

2

1

FILAS

aa

aa

a

a

( ) 1055 
55

11
  

515
111
010

 2

3

2

21

a

a

aa

−=−−=
−

=

−−

−

−

 

Tema 3 – Determinantes – Matemáticas II – 2º Bachillerato   2 
a)  Desarrollamos el determinante y lo igualamos a cero: 

1x1x01x 
x1
1x

  
100
2x1
31x

  
3x1
2x1
31x

 22
aa

a

a

23

2

1

FILAS

±=→=→=−===

−

⇒ 1x   ,1x  :soluciones dosHay 21 =−=  

( ) ( ) ( )
==−−=

−−
=

−

−

−

+

321

4

3

32

31

FILAS

 
321
040
234

  
321
321

234
  

3021
2113
3021

2034

  

3021
2113
1132

0121

 

b)

a

a

aa

aa

( ) 401042124 
31
24

 4 =⋅=−=  

(1) Desarrollamos por la 3a columna. (2) Sumamos la 3a fila a la 2a. (3) Desarrollamos por la 2a fila. 
 
EJERCICIO 4 : Hallar los valores de  t  que anulan el primer determinante, y calcula cuánto vale el segundo determinante: 

 

0124
2031
1320
1212

 

b)
 

tt1
0t2
22t

 
 

a)

−−−−

−−−−

−−−−−−−−

 

Solución: 
a)  Desarrollamos el determinante e igualamos a cero el resultado: 

( )  02ttt2tt4t2t4t 
tt1
0t2
22t

 233 →=−=−=−−+=




±=→=→=−

=
→

2t2t02t
0t

22  

2t;2t;0t  :soluciones Hay tres 321 =−==  

( )
=

−

−=

−

−−

=

−

−

−−

⋅−

−
 

124
413
512

  

0124
0413
0512
1212

  

0124
2031
1320
1212

 

b)
1

4

123

12

1

FILAS

a

aa

aa

a

 

( ) 19811 
118

11
  

1108
101

512
 = 2

123

12

1

FILAS

aa

aa

a

=+=
−

=−−

⋅+

−
( ) columna. 4 lapor  mosDesarrolla  a1  ( ) columna. 2 lapor  mosDesarrolla a 2  

 
EJERCICIO 5  : Resuelve la ecuación propuesta en a) y calcula el valor del determinante propuesto en b): 

  

2113
4111
1201
3012

 

b)
0 

110
a11
1aa

 
a)

−−−−−−−−

−−−−

−−−−
====

−−−−
 

Solución: 
a) Desarrollamos el determinante e igualamos a cero el 

resultado: ( ) 1a01a 
a1
1a

  
110
a01
10a

  
110
a11
1aa

 21

3

12

1

COLUMNAS

a

aa

a

±=→=−==

−

=

−

−
 ⇒ 1a  ; 1a  :soluciones dosHay 21 =−=  

( ) columna. 2 lapor  mosDesarrolla a 1  

( )
=

−−

−=

−−

−

=

−−

−

−

−

−
 

515
111
121

  

5105
1101
1201
3012

  

2113
4111
1201
3012

 

b)
1

14

13

2

1

FILAS

aa

aa

a

a

( ) 1055 
55

11
  

515
111
010

 2

3

2

21

a

a

aa

−=−−=
−

=

−−

−

−

 



Tema 3 – Determinantes – Matemáticas II – 2º Bachillerato   2 
a)  Desarrollamos el determinante y lo igualamos a cero: 

1x1x01x 
x1
1x

  
100
2x1
31x

  
3x1
2x1
31x

 22
aa

a

a

23

2

1

FILAS

±=→=→=−===

−

⇒ 1x   ,1x  :soluciones dosHay 21 =−=  

( ) ( ) ( )
==−−=

−−
=

−

−

−

+

321

4

3

32

31

FILAS

 
321
040
234

  
321
321

234
  

3021
2113
3021

2034

  

3021
2113
1132

0121

 

b)

a

a

aa

aa

( ) 401042124 
31
24

 4 =⋅=−=  

(1) Desarrollamos por la 3a columna. (2) Sumamos la 3a fila a la 2a. (3) Desarrollamos por la 2a fila. 
 
EJERCICIO 4 : Hallar los valores de  t  que anulan el primer determinante, y calcula cuánto vale el segundo determinante: 

 

0124
2031
1320
1212

 

b)
 

tt1
0t2
22t

 
 

a)

−−−−

−−−−

−−−−−−−−

 

Solución: 
a)  Desarrollamos el determinante e igualamos a cero el resultado: 

( )  02ttt2tt4t2t4t 
tt1
0t2
22t

 233 →=−=−=−−+=




±=→=→=−

=
→

2t2t02t
0t

22  

2t;2t;0t  :soluciones Hay tres 321 =−==  

( )
=

−

−=

−

−−

=

−

−

−−

⋅−

−
 

124
413
512

  

0124
0413
0512
1212

  

0124
2031
1320
1212

 

b)
1

4

123

12

1

FILAS

a

aa

aa

a

 

( ) 19811 
118

11
  

1108
101

512
 = 2

123

12

1

FILAS

aa

aa

a

=+=
−

=−−

⋅+

−
( ) columna. 4 lapor  mosDesarrolla  a1  ( ) columna. 2 lapor  mosDesarrolla a 2  

 
EJERCICIO 5  : Resuelve la ecuación propuesta en a) y calcula el valor del determinante propuesto en b): 

  

2113
4111
1201
3012

 

b)
0 

110
a11
1aa

 
a)

−−−−−−−−

−−−−

−−−−
====

−−−−
 

Solución: 
a) Desarrollamos el determinante e igualamos a cero el 

resultado: ( ) 1a01a 
a1
1a

  
110
a01
10a

  
110
a11
1aa

 21

3

12

1

COLUMNAS

a

aa

a

±=→=−==

−

=

−

−
 ⇒ 1a  ; 1a  :soluciones dosHay 21 =−=  

( ) columna. 2 lapor  mosDesarrolla a 1  

( )
=

−−

−=

−−

−

=

−−

−

−

−

−
 

515
111
121

  

5105
1101
1201
3012

  

2113
4111
1201
3012

 

b)
1

14

13

2

1

FILAS

aa

aa

a

a

( ) 1055 
55

11
  

515
111
010

 2

3

2

21

a

a

aa

−=−−=
−

=

−−

−

−

 

Tema 3 – Determinantes – Matemáticas II – 2º Bachillerato   1 

TEMA 3 – DETERMINANTES 

EJERCICIO 1 : Calcula el valor de los siguientes determinantes:  

1051
2233
1102

0324

 

b)
 

x110
1x11
01x1

 
a)

−−−−

−−−−

−−−−

−−−−

−−−−

−−−−

−−−−

 

Solución: 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )( )[ ]=−−−=−−−=−−−−−=

−

−

−

2x1x1x12x1x1x1x1 
x110

1x11
01x1

 
a)

233  

( ) [ ] ( ) ( ) 1xx3x1x2x x12xx21 x1 2322 −−+−=−−−=−+−−=  

( )
=

−

−

−

=

−

−

−

−

=

−

−

−

−

⋅−

+
 

2135
153
324

  

1051
02135
0153
0324

   

1051
2233
1102

0324

 

b)

1

4

423

42

1

FILAS

a

aa

aa

a

( ) ( ) 28143115 
2311
135

  
02311
153
0135

 2

223

2

231

FILAS

aa

a

aa

−=+−−=
−

−
−=

−

−

−

=

⋅−

⋅−
 

( ) columna. 4 lapor  mosDesarrolla  a1   ( ) columna. 3 lapor  mosDesarrolla  a2  
 

EJERCICIO 2 : Halla el valor de los siguientes determinantes. En el apartado a), calcula, además, los posibles valores de  t  

para que el determinante sea cero:   

1331

3041

5211

4312

 

b)

 

42

01

111

 

a)

−

−−

t

t

t

 

Solución: 

a) Calculamos el valor del determinante: ( ) ( ) 4t7t3tt2t2t44ttt1t2t14t 
t42
0t1

t111
 2222 +−=−+−−+=−−−−+=

−

 

Veamos para que valores de  t  se anula el determinante:  



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





==
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±

=
−±

=→=+−

1
6
6t

3
4

6
8t

6
17

6
48497t04t7t3 2  

.1t  cuandoy   
3
4t  cuando cero  valetedeterminan El ==  
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321

4

43

42

421

FILAS

 
437
412
600

  
437
412
237

  

1331
4370
4120
2370

  

1331
3041
5211
4312

 

b)

a

aa

aa

aa

( ) 6766 
37
12

 6 −=+−−=
−−

−  

( ) columna. 1 la por mosDesarrolla  a1  ( ) .3 la fila 1 la a Sumamos  aa2  ( ) fila. 1 la por mosDesarrolla  a3  

EJERCICIO 3 : a) Resuelve la ecuación: 0 
3x1
2x1
31x

 ====      b) Calcula el valor del determinante:  

3021
2113
1132

0121
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Solución: 


